



八旬老兵著书圆梦

# 追忆难忘岁月 记录斑斓人生

家住青岛市市南区、今年89岁的文艺老兵王培鲁,从小爱好写作,能出本个人文集一直是他藏在心里的梦想。

11月17日,在本报编辑部的协助下,王培鲁的个人回忆录《我的文化之旅》印刷成册。“我终于实现了自己的出书梦。”当工作人员把书递交给王培鲁时,脸上洋溢着幸福的笑容。

## 文艺老兵著书记录人生

王培鲁出生于1933年,1950年参军,被分配到青岛第三海军学校学习受训。一次偶然的机会,王培鲁被调到海政文工团,在歌剧团演员队做政治指导员,从此走上文艺之路。1992年,年满六十岁退休。退休后,王培鲁并没有闲着,一直在干休所贡献余热。

现在年事已高的王培鲁依然思维灵敏,口齿清晰,行动自如,精神矍铄。早晨外出唱歌、打太极拳,下午读书看报,活得有滋有味。“过去一直想写回忆录,把这些身边的变化记录下来,但是被各种事情牵绊着,没能动笔。”王培鲁说,前段时间,看到老年生活报“公益助老出

书”活动报道后,他便开始写作。童年记事、执着当兵、步入文艺、返回部队……王培鲁将自己人生中的每一个重要转折点,都一一记录下来,写在纸上。

接到老人的手稿后,本报编辑部立即行动,分工进行文字录入、编辑校对、设计排版等工作。“一本书籍看起来简单,没想到会经过这么多道工序才能印刷成册。如果没有老年生活报的帮助,我的出书梦就很难实现了。”王培鲁说,他见证了国家从贫穷到富起来、强起来的不同时期,对现在的生活特别满足,“这本书我一定好好保存,一代代传下去,让后辈们珍惜现在的生活。”

**王培鲁作品选登**

## 迟飞的燕子

我喜欢燕子,它的喃喃细语,柔美动听。有一年,在一个百花盛开的季节,燕子从南方飞回,在我家屋檐下,勤苦地衔泥筑巢。

一天早上,忽听到挂在檐下的燕巢里发出声声微弱的喃喃叫声。不一会母燕衔回一些小虫,刚飞到巢边,便有三只小雏燕伸长了头颈张嘴待哺。啊,我明白了,燕侣已繁育了后代,组成了一个新的小家庭。我把这喜讯告诉了与我同路起早捡柴的爷爷。爷爷动情地说:“燕子专门捕食危害庄稼的害虫,是咱农家的好伙伴。可

惜它的寿命不长,为了把这种生命代代相传,它竭尽全力,对幼燕哺育、带飞,待到深秋时,又把它的孩子们带到南方过冬。来年春天,它的孩子还会顺着原路返回老燕筑好的巢里,再组织一个新家庭。”为了证实爷爷的话是真的,我萌生了一个想法,何不给小燕子作个记号,看它是否返回我家来。

一天放学后,趁大燕飞去觅食,我找来一瓶红墨水,悄悄地爬上檐头把三个小生灵羽翼涂成了红色。心想,到明年有红翼燕子飞回,便证实了爷爷讲的燕子生活规律。有一天大

雨滂沱,许多燕子都飞回自己的巢中避雨,唯独我家燕子仍在风雨中飞翔。第二天风和日丽,我的“红翅膀”不见了。原来它是在用雨水冲刷红颜色。

后来,我又想出一条妙计,找一条红布条想系在它身上,就不怕被雨冲洗了。我爬上檐头,一把抓住“老三”顺势将布条系在它的翅膀上。后来燕子一家在空中练习飞驰,燕妈妈发现“老三”动作迟慢。于是燕子的妈妈找来它的同伴一齐把老三的红布条啄掉,老三终于恢复正常飞行。此时它们飞落在电线杆上,等候着最后一批燕子的聚集,一同在一个风和日丽的秋高气爽的天气里,向南方飞去。

再过三天,就是今冬第二个节气——小雪,刮风下雪意味着寒冷的冬天来了。中老年人及身体虚弱者吃海参进补正当时,把酷暑难耐的夏季消耗的体能补回来,增强身体抵抗力,平平安安度过寒冷的冬天,尽享美好社会家庭生活

# 一品康海参冬季大优惠

选购诚信品牌一品康海参,令您放心满意!

## 特价刺参

原价:1280元/斤

活动价:2700元/3斤

## 野生长岛刺参

原价:1680元/斤

活动价:3500元/3斤

## 大连刺参

原价:1980元/斤

活动价:4500元/3斤

## 野生大连刺参

原价:2980元/斤

活动价:6800元/3斤

## 野生淡干刺参

原价:3580元/斤

活动价:7580元/3斤

野生北极参350元/斤(1000元3斤) 野生珍珠刺参2000元3斤 野生即食刺参1000元/5斤

青岛总店:青岛市市北区台东六路28号(威海路工行后) 电话:151-66666-441赵经理

济南店:济南市历下区乐源大街6号新闻大厦大厅任氏海参 电话:133-35020-177任经理

买海参送虾皮1份 免费水发海参 本市免费送货 全省全国免费包邮 货到满意付款

**梁钦元:  
要做一个对自己有办法的人**

梁钦元,中国现代思想家、教育家、社会活动家,现代新儒家早期代表人物之一梁漱溟长孙。



父亲梁培宽63岁那年(1988年),祖父梁漱溟去世。我问父亲:爷爷有没有过对他耳提面命的时候?父亲先是愣了一下,仔细想了想后回答我:“记忆里只有一次”。我听闻只有一次,自然好奇,爷爷对父亲讲了什么。父亲回忆,当时爷爷把他叫过去,就讲了三个字——不要贪。

### 功业不能大过生活

贪就会出问题,贪指的不仅仅是物质,还有精神、工作、生活。爷爷说过,孔子也讲求功业,但他认为功业不能大过生活,事业和生活之间要有界限。具体到生活中,我也有深刻体会。大学毕业后,我在爷爷家住,我的卧室和爷爷的卧室对着门,晚上我关门看书,但时间可能太晚,那时候的装修不像现在,光会通过门缝透出去,爷爷就发现了我夜读的事。

早上起来 he 对我说,看书看得太晚,也是贪,读书学习并不是第一要事,最重要的是了解、善待、用好自己的身体,不能舍本逐末。

2000年左右,我准备带家人去青岛自驾游,走之前提前上网做攻略,搜到了一篇博客,这位网友也是开车去山东;在他的游记里我意外看到了他在山

跟他一起生活  
如沐春风

跟爷爷一起生活,是很有趣的,我们都喜欢他,觉得他人好,与他相处有一种如沐春风的感觉。

有一次爷爷的保姆回老家了,我就负责给他做饭。一天我正在炒菜的时候他推开门进入厨房,我有些意外,因为从没看过爷爷做饭,我就问他:“爷爷你做过饭没有?”只见他扬起嘴角笑着回答,“我还真做过。”爷爷说年轻时,自认为最拿手的菜是素烧茄子,在北大时他还特意请李大钊、陈独秀、胡适来家里吃饭,准备露一手。就在我好奇,大家对爷爷的这顿饭反馈如何时,他双手一摊:“烧糊了!”不得已,赶紧打电话叫饭馆送菜过来。

爷爷已经走了三十年,我们都很怀念他,念起他的音容笑貌,都是活生生的,有温度的。任晓斐